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meg AlM-folyóiratokban, (Négy kevés előfizetővel 
rendelkező IM-folyóiral szerzői viszont csak 0,75 
cikket publikáltak AlM-folyóiratokban.) 

A kutatási tematika változása 

Ha egy szakterület fontossága nő, az őt leíró 
MeSH-tárgyszavakat gyakrabban használják a 
MEDLARS-ban. Ezért leiál lítható az a hipotézis, hogy 
a fontosnak ítélt folyóiratokban megjelent c ikkek a 
gyakrabban használt tárgyszavakat kapják. Négy, 
szakértők által fontosnak ítélt folyóirat közleményei
nek vizsgálata azonban nem igazolta ezt a feltétele
zést; a MeSH-tárgyszavak növekvő száma által jelzett 
növekvő fontosságú folyóiratok nem ugyanazok 
voltak, mint amelyekre a szakértők szavaztak. Nem 
igazolódott az a feltételezés sem, ha egy tudomány
területen erősödik a kutatás, ezt az jelzi, hogy a 
tezauruszban nincsenek meg a megfelelő fogalmak, s 
az átfogóbb tárgyszavak mellett szűkebbek jelennek 
meg: a vizsgálat kimutatta, hogy azokhoz az átfogóbb 
tárgyszavakhoz, amelyek alatt újabb, szűkebb tárgy
szavak is megjelentek, nem tartozik több dokumen
tum, mint a többihez, igy a MeSH alkalmazásának 
elemzéséből nyert adatok sem irányadóak a fontos 
folyóiratok kiválasztásához. 

Szakértői rendszer 

A folyóiratok megítélésénél részben adatokra 
(kiadó, nyelv stb.), részben a személyes szakérte
lemre lehet támaszkodni. Ha ez utóbbit sikerül elvont 
formában kifejezni a számitógép számára, szakértői 
rendszert építhetünk fel. Ha ez megtörtént, a 
szakértői rendszer teljesítményét össze kell vetnünk 
a szakértő személyek ítéletével a program további 
finomítása cél jából. 

A fontos folyóiratok kiválasztására kifejlesztett 
szakértői rendszer (Journal Expert Selector = JES) 
az OPS5 szoftveren alapszik; a munkában részt 
vettek az NLM folyóirat-szerzeményezését végző 
szakértők is. Nélkülük nem lehetett volna megállapí
tani azokat a szakértelmüket kifejező egyszerű 
szabályokat, amelyek a minőségeket általában egy 
skála értékeivel fejezik ki ; pl . 

ha a folyóirat tartalma 70, és 
ha a folyóirat szerzői 80, 
akkor a folyóirat értéke 77. 

Egy szabály akkor lép életbe, ha minden szükséges 
feltétel adata bekerül a számítógép operatív memó
riájába. Az első lépés tehát a feltételek, a "ha" oldal 
meghatározása. 

A feltételeket négy fő csoportba foglalták a JES 
számára: 
• a folyóirat megjelenési formája 
• a folyóirat előállítói 
• a c ikkek információtartalma 
• a cikkek szerzői. 

Az egy csoportokba tartozó szabályok a folyóirat 
értékének negyedrészét határozzák meg. Minden 
szabály esetében rögzítették, hogy a "ha" oldal 
mennyire befolyásolja az "akkor" oldalt. A szabályok 
többsége az emberi szakértelmet (pl. a folyóiratnak 
szakértőkből ál ló szerkesztőbizottsága van; a folyó
irat szerzői el ismertek a maguk szakterületén) fejezi 
k i ; más szabályok viszont az egyéb szabályok követ
keztetései alapján működnek. A JES-ben összesen 
harminc szabály érvényesül. 

A JES-t f iktív folyóiratok értékeivel tesztelték; a 
próbafutások bebizonyították, hogy ez a szakértői 
rendszer képes megfelelni az elvárásoknak. 

A folyóiratok fontosságának megállapítására 
három, számítógéppel segített eljárást próbáltak ki . A 
bibliometriai és a scientometriai módszernél többet 
ígér a mesterséges intell igencia alkalmazása 
szakértői rendszer formájában, habár maguk a 
szakértő személyek általában vonakodnak elfogadni 
tudásuk formalizálásának lehetőségét. (Ez különö
sen jellemző olyan helyzetekben, amikor a szakértő 
régóta gyakorolja mesterségét anélkül, hogy dönté
seit meg kellene indokolnia.) 

A további fejlesztés alatt álló szakértői rendszer
nek több szabályra van még szüksége és a szabá
lyokban szereplő tényezők pontosabb súlyozására 
Ha a bibl io- és scientometriai eszközöket tovább 
lehet f inomítani, akkor ezeket a szakértői rendszer in
putjaként lehet f igyelembe venni. 

/RADA, R. et al.: Computerized guides to journal selection. 
= Information Technology and Libraries, 6. köt. 3. sz. 
19B7.p. 173-184. / 

(Papp István) 

Telematika és retribalizáció 

Telematika 

A "telematika" a francia "telematique" nálunk meg
honosodott alakja. A szót Simon Nora és Aiain Minc 
használta először a trancia kormány megbízására írt, 
világszerte ismert jelentésében 11J. A számítástechni

ka és a telekommunikáció összekapcsolódását fejezi 
ki . Az egymást követő francia kormányok alatt -
egyebek között éppen az említett jelentés nyomán -
ez egyre erösebben érezhető tendenciává vált. Nora 
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és Minc szerint a számitógépek és a telekommuniká
ció mind szorosabbá váló összefonódása radikálisan 
új távlatokat nyit meg, minthogy a telematika - az 
elektronikától eltérően - nem tehetetlen, inert áram
latot továbbit, hanem információt, azaz hatalmat. A 
telematika bővülő jelenléte különböző mértékben hat 
a francia társadalom hosszú és rövid távú fejlődésére, 
a gazdasági egyensúlyra, a hatalmi viszonyokra, és 
termelékenységnövekedést, piaci terjeszkedést is 
hoz magával. 

Relríbatizáció 

A kommunikációelméletre nagy befolyást gyakorló 
Marshall Mc Luhan még a digitális technika megje
lenése előtt vázolta fel a fejlődő kommunikációs 
technika társadalmi struktúrákra gyakorolt hatását. 
Vélekedése szerint az elektronikus kommunikációs 
hálózatok kiszabadítják az emberiséget "szkrip-
turál is", tehát az íráshoz kötődő magányosságból és 
egy magasabb fejlettségű törzsi társadalomba szer
vezik. A televízió az események, magatartások, ta
pasztalatok, áramlatok és megközelítési módok egy
idejű internacionalizálásával és háziasításával hely
reállította a nyomtatás terjedése által veszélyeztetett 
kollektív törzsi identi tásunkat. 

Ha ez az állítás igaz volt a 60-as évekre, még 
inkább igaznak kell lennie a mára vonatkozóan. A 
miniatí ir izáció, a feldolgozási sebesség, a tárolókapa
ci tás, az átviteli sebesség óriási fejlődése a fajlagos 
költségek csökkenésével és a piaci tömegtermeléssel 
együtt a számítástechnikát és a telekommunikációt a 
mindennapi élet részévé tette. "Ha az autóipar 1945 
óta ugyanolyan ütemben fejlődött volna, mint a számi
tógépipar, akkor ma egy Rolls Royce olyan olcsó 
lenne, mint egy puha fedelű könyv, a világ leggyor
sabb vonatánál is erösebb volna, egy tankolással 
3000-szer tudná megkerülni a Földet, és olyan kicsi 
volna, hogy egy gombostüfejnyi helyen nyolc kocsi 
tudna parkolni" [2]. 

Lineáris és laterális növekedés 

Az intel l igens gépek új generációja elméleti leg azt 
sugallná, hogy a technikai fej lődésnek nem kell 
határt szabni. Amit a homo sapiens nem tud meg
tenni, megteszi helyette a "mester" parancsát teljesítő 
hiperintel l igens számitógép. Felmerülhet azonban a 
kérdés, hogy van-e mindig értelme az egyenletes, 
l ineáris fej lesztésnek? Van-e értelme mondjuk az 
adatátvitel i sebességet tovább növelni csupán azért, 
mert az technikai lag megoldható? Az elkövetkező 
években a technikai fej lődés exponenciál is görbéje 
kisimulhat, azaz kevesebb l ineáris növekedés mellett 
több laterális növekedés tanúi lehetünk 

Manipulativ és jóié ti intézmények 

I. Illich szerint [3] az intézmények egy skálán he
lyezkednek el, helyüket az szabja meg, hogy 
mennyire minősíthetők manipulatívnak vagy "jólét i
nek". Az általa " jobboldal inak" nevezett manipulativ 

intézményekre a komplexitás, a piaci orientáció, a 
magas termelési költségek és az intenzív reklámtevé
kenység jellemző. A "baloldali" jóléti intézményeket 
- mint pl . a könyvtárakat - a társadalom spontán 
módon veszi igénybe, míg a manipulativ intézmények 
mesterséges keresletet és fogyasztói függőséget 
teremtenek. 

A kézenfekvő dichotómiákkal, el lentétes pólusok
kal jel lemzett jelenségek azonban a valóság eltorzi-
tását eredményezik, az ellentétbe állított kifejezések 
- pl. preindusztr iál is és posztindusztriál is, informá
cióban gazdag és információban szegény, ingyenes 
és térítésköteles - gyakran egy szövevényes kon-
t inuum pontosan körül nem határolható pontjait 
jelölik. Példaként hozható fel a közkönyvtárak 
szolgáltatásaiért f izetendő térítés kérdése körüli vita: 
a komoly és szenvedélymentes elemzést követelő 
témát inkább hangzatos, mint ésszerű vita övezi, s 
számos alapvető kérdést éppen bizonyos ideológiai 
ál láspontok védelmére való törekvés tesz homályos
sá. 

Technokratikus változás 

A "telematikus ember" a posztindusztr iál is társa
dalomban létezik. Életmódjára és törzsi kapcsolataira 
vonatkozóan a különböző megközelítések hangsú
lyainak megfelelően különböző elnevezések vonat
koztathatók, de a közös nevező nem más, mint annak 
a tudatosulása, hogy a sikeres gazdasági működés a 
társadalom és az egyén szintjén az információforrá
sok hatékony kezelésével áll elválaszthatatlan össze
függésben. 

A posztindusztr iál is társadalomban a munka egy
felől intellektualizálódik, másfelöl automatizálódik. A 
gépi intel l igencia és az ismeretek kezelési kapacitása 
központi helyet foglal el a gazdasági tevékenység 
ipari módjának posztindusztriál issá alakításában. A 
technikai fej lődés továbbra is csökkent i a munkahe
lyek számát, de új ál láshelyeket is teremt, főként a 
tercier és a kvaterner szektorokban, azaz a mun
kaerőnek mind nagyobb hányada foglalkozik majd az 
információ különböző célú feldolgozásával és kezelé
sével. 

A komplexitás kihívása 

A társadalmi és szervezeti irányításban mindig is 
központi helyet foglalt el az információ kezelése és 
szabályozása. E kérdéskörben a komplexi tás az új 
elem. A népesség gyarapodott, a társadalmi struk
túrák sokkal komplexebbekké váltak, a nemzetközi 
kereskedelemben még inkább kiéleződött a verseny, 
az állami szabályozás szédítő ütemben megnöveke
dett, a társadalmi és köznapi ismeretek tárháza soha 
nem látott ütemben bővült. A sikeres társadalmi 
létezés az egyénnek attól a képességétől függ, hogy 
mennyire ismeri fel információs igényeit, reagálni 
tud-e mások információs igényeire, tudja-e azonosí
tani, el tudja-e érni, il l. ki tudja-e használni a megfe
lelő információforrásokat. 
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Sajnálatosan ugyanaz a technológia eredményezi 
a forgalomban levő információ mennyiségének növe
kedését, mint amelynek a segítségével az információt 
kezelni tudjuk. A technika áruvá tette az információt, 
így az a manipulativ szektor számára is vonzó lett. Ma 
már rutinszerűen beszélünk "kereskedelmi forgalom
ba kerülő információs áruról" vagy "nettó importőr 
országokról". 

A Máté-effektus 

Ezek és az ehhez hasonló felismerések relevá-
cióként hatottak bizonyos körökben. Ráirányították a 
figyelmet azokra a rejtőző feszültségekre, amelyek az 
állami és a magánszektor között keletkeztek az in 
formációs áruk és szolgáltatások közvetítésével kap
csolatban. A szabályozás és az ösztönzés megfelelő 
elegyének elérése annak érdekében, hogy a kereske
delmi hasznon és a társadalmi hasznosság is kellő 
figyelmet kapjon, igen bonyolult feladat, s egyre 
inkább a polit ikai döntéshozók és az információs ipar 
érdeklődésének homlokterébe került. Az információ 
progresszív kommercializálódása, az információs 
ipar növekvő koncentrációja és vertikális integrációja 
új és komplex problémák kialakulását eredményezi. 
Ha az információhoz való hozzáférés a f izetőképesség 
és nem a társadalmi igény függvénye, akkor a fizető
képeseké a legtöbb haszon, ez utóbbiaknak növek
szik a relatív hatalmuk. 

A Máté-effektus - "mert annak, akinek van, még 
adnak, hogy bőven legyen neki" - érvényesülése új 
t ípusú társadalmi polarizáció kialakulásához vezet. 
Leegyszerűsítve: megjelenik az információban gazda
gok, III. az információban szegények rétege. 

Komputeres utópia 

Az információban gazdag "telematikus ember" tár
sadalmi környezete egyelőre még a fantázia világába 
tartozik. Ez nem a technika hibája: a legújabb 
műszaki eredmények bevezetése sem garantálja az 
emberek magatartásának szükségszerű megváltozá
sát. A Columbusban (Ohio) bevezetett interaktív 
közösségi információs rendszer (QUBE) kudarca a 
tényleges és a lehetséges közötti különbségre irányí
totta a f igyelmet az elektronikus termékek piacán. 

A ma telematikus ember kétarcú: otthon szívesen 
játszik a személyi számítógépével, de nem "informá
ciótudatos". A hivatalban más a helyzet: a csi l logó
villogó berendezéseket rutinszerűen kezeli, üzenete
ket kap és ad elektronikus úton stb. 

Az opt imista előrejelzések ellenére a "teleingázás" 
még csak szórványos jelenség. A teleingázást, az 
elektronikus vásárlást, az elektronikus bankszolgál
tatást, a telekonferenciákat nem a megfelelő 
hagyományos tevékenységek kiváltásaként, hanem 
azok kiegészítéseként kell számításba vennünk. A 
brit háztartások 13%-a dicsekedhet személyi számí
tógéppel, de ez önmagában még nem előfeltétele a 
társadalom telematizálásának. Franciaországban 
komoly eredményeket értek el a telematikus infra

struktúra megalapozásában, de még hosszú az út a 
végleges kiépítésig. A magatartásbeli változásoknak 
emellett együtt kell járniuk a technikai átalakulások
kal. 

A telematikus életmód 

A kommunikáció kényelmét és hatékonyságát 
kereső embereknek társadalmi kapcsolatokra és 
visszacsatolásra is szükségük van. A hétvégi bevá
sárlás nem csupán készletfelhalmozásra, hanem a 
helyi közösség tagjaival való találkozásra is alkalom. 
Az elektronikus úton történő vásárlás bizonyos érte
lemben szegényebbé tesz bennünket. 

A telematikus életmód a retribalizáció helyett néha 
eltávolítja az egyéneket az elsődleges törzsi struk
túráktól. A rituális elem a törzsi életmód fontos része, 
s sokak számára a hétvégi bevásárlás egyszerre 
funkcionál is és rituális tevékenység. 

A telematikus forradalom talán kevésbé befolyá
solta a kisgazdák életét, de erős hatást gyakorolt a 
tőzsdeügynökök, az utazási ügynökök, a kiadók, a t i t 
kárnők és a könyvtárosok stb. napi munkájára. A tele
matika függetlenebbé teheti az egyéneket és Ösztön
zőleg hat az individualizmusra, de ugyanígy erősítheti 
a kulcsfontosságú közjavak {telekommunikációs 
hálózatok, adatbázisok, kommunikációs eszközök) e l 
lenőrzésének és tulajdonviszonyainak koncentráló
dását. A műszaki fejlődés nagymértékű változásokat 
eredményez a társadalom moráljában és a pszicholó
giai környezetben. Bizonyos esetekben a telematika 
integratív és centripetál is befolyást gyakorol, s a 
törzsi érzést állítja helyre. Más esetekben éppen e l 
lenkezőleg, az elidegenedés, a fragmentáció és a 
marginalizáció irányába hat. 

Mit lehet tenni a telematikus átalakulás elősegí
téséért és a társadalmi haszon optimalizálásáért? Mi 
a kormányok feladata a változások irányításában? 

A francia kormány fel ismerte, hogy a telematika 
pozitív módon befolyásolja az ország fejlődését, 
ennek megfelelően különböző állami eszközökkel 
segítette a megfelelő infrastruktúra kialakítását. 
Japánban ugyancsak rájöttek arra, hogy az informá
ciós szektor támogatása az országos iparpolit ika fe j 
lődése szempontjából döntő fontosságú. Nem mond
ható el ugyanez az Egyesült Királyságról: megfelelő 
felismerés híján nincs országos információpoli t ika, 
és a de facto információs polit ika felelősségén is 
számos állami intézmény osztozik. 

Irodalom 

[1] NORA, S - MINC, A.; The Computerisation of Society. 
MIT Press, 1981. 

[2] MEGARRY, J.: Computers Mean Business. Pan, 1984. 
[3] ILLICH, I.: Deschooling Society. Penguin, 1973. 

CRONIN. B.: Telematics and retriballsation. = Asllb Pro-
ceedings, 39. köt. 3. sz. 1987. p. 8 7 - 95./ 

(Hegedűs Péter) 

3 4 2 


